## 在艺术家手里, iPad也能创作出好作品

画家在利用新工具新技术作画时,是 否只是想寻找一种感觉,或者刺激一下枯 竭的灵感?还是真的希望以此走出一条绘 画的捷径?

一直用古典写实技法创作油画作品的 常青,有一段时间突然拿起iPad,尝试着用 它来画画,并画出了不少精彩、令人叫好的

常青现任中国美院教授、浙江省油画 院院长、浙江省美协副主席。

早在2019年1月,"常青|常青——常 青作品展"在杭州黄龙饭店举行。其中有 一部分是用iPad创作的作品,表达上也彻 底抛弃了写实油画的老本行,生成了许多 迥异于写实的表现性、带有涂鸦戏谑的作 品。很多艺术家一生都在寻找自己的个人 语言与图式,那怕是阶段性的一种尝试,但 既然艺术家已经拿出来作展览了,这些作 创作的艺术家,都会有改变创作方向、创作 品当然也是获得了本人的认可了。

常青在接受媒体采访时表示:"iPad是 2016年一个朋友送的,我试画了一下发现 特别舒服,颜色非常亮,而且获得感非常 强,能不断产出。不同材料的犒赏机制不 一样。就好比拿到高中部毕业证和拿到驾 照的获得感就不一样,一个花了三年,一个 可能只花几周。以前创作古典油画有获得 感,但是非常慢。还是快慢兼具——有马 拉松也有短跑比较好。我是属于希望十项 全能的画家,品味不同获得感的过程充满 了快感,快感对创作者非常重要。"

新的创作工具与传统方式肯定有区 别,使用iPad创作的作品与用颜料画笔在 油画布上创作的作品大相径庭,表现技巧 需要尝试和摸索。但常青认为:只要习惯 了,也能拿捏得很好,得心应手。

这些作品,形式不同、内容不同,材料 不同,但颜色与用线上却都有相似之处,令 人耳目一新。相对油画、电脑画、水墨画和 粉彩画等等形式,说到自己到底最喜欢哪 种材料,常青说:每一种方式都是阶段性 的。创作的源动力是艺术家对生活无限的 好奇和追逐,作品是冲动的最好载体。材 料就很能激发画家的创作冲动。创作时间 长了疲劳懈怠,被外在的东西推着走,就比 较尴尬。这时候换一个方式才能激发好奇 心来维持创作,比如换材料。

记者了解到,好多以前从事写实油画 风格、语言技巧的冲动,长期沉浸于古典写 实,会让一个画家的感受力萎缩,过于专注 技巧,容易钻牛角尖,表现力被束缚,绘画 性得不到张扬,这时候艺术家往往需要进 行一种对立反响的操作来进行调剂,就像 一个吃惯大鱼大肉的人,适时就会想吃点 咸菜泡饭,然后回过头去再进行古典写实 绘画,就会找到一种绘画技法上的平衡。

一般情况下,在主要创作之外的挥洒 涂抹,往往会更大胆夸张,更具有实验探索 性,也许不经意间,会为自己找到一条游于 艺的路径。 (本文配图作品参见一版)

在国内某AI绘画模型在线平台上,记者输入了这样几个关键词:太阳、冬天、猫、 狗、山,看似风牛马不相及,但又可牵强关联,组合起来可以是"在冬天的山上,一只猫和 一条狗依偎着看夕阳",有点低幼的浪漫。这样的题目要组成画面对于人来说肯定比较 烧脑,但对AI来说不算难为。不到一分钟,ChatGPT生成出多种组合画面供选择,再加 入"油画""中国画"等关键词,则能够生成带有较明显艺术风格的图像,我们挑选了其中 相对比较符合命题创作逻辑的四幅图刊登,以飨读者。

这只是一个基础的测试,或者说基于浅表的普通平台的测试,无法想象更加专业的 人员、精细的指令、高阶的平台能够给我们带来什么样的惊喜。 (唐永明 施涵予)









## VR技术 能给艺术家带来什么?



作者正在用VR体验

说到虚拟现实技术,也就是VR,不 少人肯定不陌生,但多数人的印象还停 留在一些娱乐体验上。事实上,VR有 着更强大和广泛的应用场景和力量,这 些力量甚至能影响我们的认知和行为, 也能应用于艺术家的绘画创作中。那 么,VR技术会不会改变艺术家的思想 和行为,如果会,又将如何改变?

随着虚拟现实技术的发展,越来越 多的艺术领域开始用虚拟现实技术来进 行创作,其中最为明显的就是美术、设计 以及广告等行业,它们都已经开始了虚 拟现实方面的探索。不过,我想聊的并 不是技术本身和它的直接应用,如艺术 家直接用VR设备在虚拟世界中进行创 作。这很酷,也很好玩,但是作为架上艺 术家,我没有过多在这一方向进行探索, 而是选择从另外一个角度思考——新技 术的出现,能给艺术家带来什么?

## 老一套与新方法,皆可为人所用

中国画深受传统文化及儒释道等哲 思精神影响,可以称为最具灵性的绘画, 它十分强调个人的精神感悟。那是一种 类似进入冥想的精神状态,在这种状态 下,灵魂和现实世界的内在节律相呼应, 然后画家用笔墨和色彩将体察到的世 界,凭借着心性的内化后"再现"于宣纸 纸本上。所以,观察和体悟之道,在中国 画中是最重要的。它要求一个画家始终 要去观察身边的世界、去体会并加以思 考。同时,一个好的画家应做到读万卷 书,行万里路,养胸中浩气。也就是我们 最为熟悉的"外师造化,中得心源"。

过去的画家攫取灵感的来源是这个 客观的真实世界,需要他们走出去,去云 游感受。虽然从整体上看人类已经征服 的人只能行至陆地、山湖。而天空、海 作出一件具有个人风格和思想的作品。

上真实的东西。因此,对未知领域和自 次空间和创作素材灵感。

然世界充满兴趣的艺术家来说,它提供 了一种新的方式和途径让他们可以进 入到那样的场域,并且打破了时间空间 的限制和约束。

当我第一次使用 VR 设备并进入虚 拟世界后,真切体会到了次时代的技术 与科技改变所带来的感动。通过使用 VR设备,我深入地探索感受了未知海 洋的空间:将自己置身于那些最令人敬 畏的生命中;或者是那些充满危险和挑 战却美丽又富有活力的海洋环境里,通 过虚拟现实技术来探索海洋,它不仅为 画家提供身临其境般的体验,其中更包 含探索和发现细节的乐趣。当你看到 一些有趣的细节时,你能够通过不同角 度和远近去观察认识它,思考如何将其 融入到画中;当看见某些场景中的颜色 组合碰撞,能为画家在他们意象中的 "视觉感官域"拓展出新的空间。

第一次进入深海是一种既兴奋又 恐惧的体验。当潜入深海,面对着一片 茫茫的蓝,只能听到水流的声音,会感 觉到既深沉又神秘。可以看到各种奇 形怪状的海洋生物,从小到大,从鲜艳 的鱼类到淡淡的珊瑚,还有一些令人惊 叹的海底景观,像是洞穴、悬崖、海藻 等。潜下去,所有的生物都在欢快地游 动,一种令人难以用语言描述的神秘感 和兴奋感直击心灵深处。

除了看到奇妙的海洋世界,进入深 海还有另外一种感受,就是对自然巨大 规模的惊叹。在极深的海底,仿佛可以 感受到大自然的力量,在这里,可以感 受到被大海和深海所包围的无限安 宁。对于我来说,这样的体验给艺术创 作提供了全新养分。

虚拟现实技术的交互能给艺术家 了陆地、海洋、天空迈向宇宙。但大多数 创作带来什么新的东西?它与去真实 世界采风、写生有什么不同? 根据切身 底、宇宙这样的空间场景依然是神秘而 的体验和感受,虚拟现实技术的交互能 奢侈的,可能一生都没机会去亲临感 够给艺术家带来许多新的创作空间,让 受。虽然在互联网发展已然非常成熟的 艺术家可以创作出一个完全不同于真 今天,人们可以通过各种方式,轻松得到 实的艺术世界。在这里,艺术家得以打 各种事物的文字图片以及视频,便于人 开了无限的想象空间,可以创作出更多 们理解、感受这个世界。但这样的视听 兼具趣味和创造的作品,它可以完全打 体验始终是平面简单的,画家作为主体 破真实世界中的各种限制,包括颜色、 与对象之间仍然存在隔阂。如果没有沉 光照、时空和物理规则。它可以还原真 浸式体验的话,艺术家们将永远无法创 实的世界,它又可以增强改变真实的世 界、同时还可以创造出独一无二的全新 随着虚拟现实技术的不断发展,我 世界。这三个完全不同的"世界"也给 们越来越能够从VR的体验中看到世界 我在绘画创作时提供了更多的思维层